

Diario de Burgos

EL TIEMPO TELEGRÁFICO Y NOTICIAS DE LA TARDE

AÑO XXXVII. Núm. 11033 - Burgos - Imprenta, Redacción y Administración, Vitoria, 16, bajo. Teléfono 105 - Lunes 13 de Junio de 1927

El asunto del Crédito

La voz de un acreedor

Serena, dignamente, ha abordado en estas columnas «D. Aranda» lo que ocurre en el asunto del Crédito de la Unión Minera, con el silencio que se ha hecho alrededor del mismo, como si fuera cosa muerta, para pedir a los comisionados burgaleses que den de mano a toda prevención de orden secundario—si la hubiere—y vuelvan al puesto que tan acertadamente han venido ocupando y que con una confianza sin límites, absoluta, plena, se les confiara, para guiarnos en la desorientación que se advierte hace tanto tiempo, en fuerte contraste con las recias campañas de entonces.

Luchábase por defender los intereses de millares de familias modestas, a quienes villanamente se arrebataba el producto de su trabajo, rompiéndose con ello el doble delido de privarles de lo que legítimamente les correspondía y matar todo estímulo de ahorro, semilla productora del hombre bueno, del hombre laborioso, del hombre honrado.

La Justicia, con su augusta misión a un juez, don Pedro Navarro, orgullo y prez de la Magistratura española y cuyo nombre glorioso llevamos grabado con indelebles trazos en nuestros corazones, a fuer de agradecidos.

Y sucedió... lo de siempre. Que el que se ve encariado recurre a todas las artes imaginables, pretendiendo eludir la acción de los Tribunales. Que los excojedores del Crédito promovieron cuestiones dilatorias e incidentes que, desviando la atención del punto principal, se van resolviendo fatigosamente hasta llegar a la actual situación de incertidumbres y zozobras, agravada por una completa carencia de noticias.

No hace muchos días, un acreedor vizcaíno preguntaba en un periódico de Bilbao qué había de tantas promesas sobre pago de un segundo plazo, y obtuvo la callada por respuesta. En Bilbao, como en Burgos, nadie habla.

Hoy tratan de aturdirnos con la riqueza que dice y ha de proporcionar la explotación de las minas de Añauri, en las cuales el Crédito de la Unión Minera estaba interesado por más de la mitad de las acciones. Se le interrogó al presidente de la Diputación de Vizcaya y se abstuvo de emitir opinión, porque el cargo oficial que ocupa, le impone la natural reserva en un asunto del que, de momento, carece de elementos de juicio suficientes para alentar optimismos que pudieran trocarse en desilusiones.

Creemos, por consiguiente, que esta situación debe despejarse, pues si se reintegran hasta 1.500 pesetas, quedan pendientes hasta 1.501 e adelante millares de acreedores, iguales a todo trance hay que amparar en sus derechos, tan respetables como los que más.

Si en esta empresa concurso, cuenta con él, que no por nada se decidirá. En una memorable Asamblea, que se dio cuenta del resultado de lo

PLAZA DE TOROS

El festival de ayer

Resonante fué el éxito obtenido por el Club Ciclista Burgalés en el festival de ayer, en la Plaza de Toros. Desfile por la ciudad del grupo infantil ciclista, con sus bicicletas artísticamente adornadas con flores, de manera primorosa, llevadas las niñas Emilia Hernández y Paola Ortega con los simpáticos pequeños Jesús y Ramón Gutiérrez, primorosa marcha, secundados por los restantes participantes, precedidos de su banda de música, «La Popular Burgalesa».

Entre grandes aplausos del público, hicieron la presentación todos los encargados y luego aparecieron los encargados de hacer habilitadas evoluciones, resultando sus trabajos preciosos, cautivando a la concurrencia que los premió con variadas ovaciones. El pequeño Jesús Giménez causó las delicias del público con sus arrobados trabajos sobre la bici, a caballo de acero.

Después, efectuaron con gran habilidad ciclista la prueba de infantiles, desmontando la rueda delantera, resultando vencedor Ramón Cotillas, sobre «Arelis».

Seguidamente se presentaron los carreristas, Cayo Pérez, Antonio de Quedo, Isaac González y José Mendí, dando diez vueltas a toda velocidad y en la mitad de la carrera desmontaron la rueda trasera y cadena, de modo admirable y rapidísimo. Venen Pérez, sobre «Thomann» y Quedo, sobre igual marca.

Después realizan el pas o del trampolín con gran destreza. Este ejercicio resultó en extremo interesante y de sumo agrado. El público respondió al trabajo de los entusiastas y perfectos ejecutantes, con nutridísimos aplausos.

Las direcciones de ejercicios encomendadas a Luis Martín y Joaquín Hernández, resultaron de manera magistral, sin sonido en sus movimientos, es decir, ellos solos ejecutaron tan completos y medidos movimientos. En coherencia se distinguieron Pablito Rodríguez, Ramón Cotillas, Luis Martín, Antonio Quintana, Martín Arroyo, Leopoldo Valdivielso y otros.

Finalizo haciendo constar el más profundo reconocimiento a cuantos habían cartas de adhesión al Club Ciclista Burgalés, y quiero mostrar el ruego de Urred, Cayo Pérez y Quedo, que, según expresión fiel de los mismos, no participaron ayer en otra carrera por deferencia a su Club Ciclista de Burgos, que no era el organizador, y, que por lo tanto, lo consideran prohibido.

P. DALIER

La faena del descajonamiento de los novillos gustó ayer mucho al público. Los cuatro bureles, de Bueno, procedentes de Albaserrada tienen una ex-

Representantes

para pueblos importantes se necesitan para la venta de artículos de gran comisión. Ofertas y referencias a ORGANIZACION DE NEGOCIOS Y OFICINAS. Fuertes Acevedo, 22.—Oviedo.

Ateneo de Burgos

El número de hoy con

«La de seis páginas»

Ateneo de Burgos

Conferencia de don Elias Tormo

Ante extraordinaria y distinguida concurrencia dió su anunciada disertación sobre el pintor Mateo Cerezo, e ilustró crítico de arte y cátedra, don Elias Tormo.

Hizo la presentación del conferenciante, el sabio presbítero don Luciano Huidobro, el que ponderó las provechosas investigaciones, que sobre dicho pintor burgalés ha hecho el señor Tormo, al que debe de estar reconocido el dar una conferencia sobre figura tan interesante en la historia de Burgos. Tras una salva de aplausos al señor Huidobro, el señor Tormo, con voz fuerte y reposada, nos presenta a Mateo Cerezo, como el pintor más influyente del siglo XVII, época aquella en que el arte sólo era sostenido por artistas burgaleses. Educado su temperamento artístico en Madrid, principalmente en el Palacio de las Austrias, en donde se hallaba la más espléndida colección de obras pictóricas, no por eso dejó de sentir la influencia de la escuela flamenga, hasta el punto de haberse confundido sus obras como un «San Jerónimo» con las de Van Dyck y otras como de Rubens.

En contra de lo dicho, por sus biógrafos, Mateo Cerezo, murió joven, puesto que según aparece de la partida de defunción y de su testamento, que el conferenciante lee, como frutos de sus investigaciones, dicho artista, murió en 1.666 a los 40 años, en la ciudad de Granada, o sea un año después de la muerte de Felipe IV, y seis de la de Velázquez.

Hijo de otro pintor, del mismo nombre y apellido, es difícil separar las obras del padre y las del hijo, aunque se supone que los encargos que aparece se le hicieron por los años 44 y 46 de los retratos del Prelado fueron al primero, puesto que la norma seguida por los Cabildos, era la de hacerlo al de más edad.

Con profunda erudición y con cálida palabra, fué explicando el ilustre conferenciante, los distintos aspectos y modalidades de cada una de las obras que reproducía la pantalla, demostrando en las dudosas la procedencia del pincel de Mateo Cerezo, como ocurre con un «Cristo» que según unos, se lee en la firma Greco, y que el conferenciante acreditó que ponía Cerezo, con las propias firmas de este proyectadas.

Hizo resaltar, ante el famoso cuadro «Los peregrinos de Emaus», solo comparable con las mejores obras de Ve-

Depportes

Cuadrillas de Erios

«Unión Deportiva» logra para sí un triunfo resonante.—El equipo ciclista, defensor de Burgos, vencedor de la primera carrera del campeonato «Centro de Castilla», elimina a Valladolid.—El domingo próximo corresponde a Palencia con Burgos.—Un Benozo

Día de gloria deportiva para Burgos

El equipo de Unión Deportiva, que ayer estrenó el vestuario con el colorido representativo del Club, batió netamente a los valisoletanos, sin lograr éstos el codiciado goal de honor.

Cinco tantos obtuvo Burgos y cero Valladolid. Fué un buen día de estreno, como esperábamos, de nuestros jóvenes equipos.

El partido fué muy interesante, sobre todo en su primer tiempo, donde los ferroviarios pusieron toda la carne en el asador.

En el segundo, un tanto desmorridos, no nos dieron la sensación de su clase.

Desde luego que el portero de Valladolid dió pruebas de no haber parado nunca, pero los burgaleses tuvieron que vérselas con los demás elementos a quienes pasaron y sobrepasaron a fuerza de gran juego hasta colocarse frente a las malas ferroviarias y chutar acertadamente.

Muguire, nuestro delantero centro, hizo remates estupendo, que fueron muy ovacionados. Los demás, secundaron, entrando soberbiamente de los extremos, y combinándose muy bien el resto del conjunto.

En actuación de la Unión Deportiva, una «grafísima» impresión en el numeroso público que llenaba el campo.

El árbitro, señor Martín, cumplió perfectamente su cometido.

Como estaba anunciado, en el intervalo del primero al segundo tiempo del fútbol, se hizo la exhibición de motos, que resultó interesantísima.

Se presentaron varias de diversas marcas, haciendo un recorrido emocionante a la vez muy vistoso. Indiscutiblemente que Unión Deportiva arreglará debida-

mente la pista para convertir estas exhibiciones en carreras.

Finalmente se corrió la primera prueba ciclista del Campeonato «Centro de Castilla».

Sallieron a la pista por Burgos: Epigmenio Alcalde, de Burgos, Adrián Figuerola, idem, Juan Bautista Vallejo, de Briviesca, Amado Antoniano, de Miranda, Ignacio Carmona, idem, Domingo Martín, idem. Por Valladolid los siguientes: Emilio Palma, Lucio Moratón, Ricardo Pérez y César Ramos.

Por medio de alta voz se hizo la presentación corredor por corredor y seguidamente se dió la salida.

Epigmenio Alcalde, en quien radicaban muchas esperanzas, cayó en la primera vuelta, sufriendo amagos de concusión retirándose.

Fuó asistido inmediatamente por los médicos señores Aserio, y Pérez Lucas, que presenciaban el fútbol, haciendo uso del botiquín de Unión Deportiva, del que, por cierto, hicieron grandes elogios, certificando que se trataba de una ligera concusión y una herida en una pierna, a la que hubo necesidad de darle un punto de sutura.

La actitud de los citados señores médicos fué muy elogiada y muy agradecida por Unión Deportiva, quien, por medio de estas columnas, así se lo reconoce.

La carrera, fué de una emoción intensa, pues Figuerola se destacó ganando terreno a Vallejo hasta el punto de que éste resultó vencedor sobre solamente por centímetros sobre Figuerola.

Ramos, de Valladolid, pinchó, no consiguiendo ponerse a nivel de los primeros, lo que verdaderamente fué una lástima, ya que éste corredor es de gran clase y acaso hubiese conseguido aferrar la clasificación obtenida.

Las primas fueron también ganadas por Vallejo.

Hubo momentos en que la carrera se desarrollaba a una velocidad de 45 por hora, y casi toda ella sobrepasó de los cuarenta.

El público presenció verdaderos esfuerzos en los corredores, que era lo que se trataba de demostrar; es decir, alejar de él esa monotonía de las muchas vueltas sin «vigencia» alguna hasta las primas y vuelta final. Ayer fué un constante pugilato entre los corredores manteniendo al público toda la carrera, verdaderamente interesado en ella.

La clasificación resultó así:
1.º Juan Bautista Vallejo, en 31 minutos, 20 segundos.
2.º Adrián Figuerola, 31,20, y un quinto de segundo.
3.º Ricardo Pérez, de Valladolid, en 32 minutos.

El speaker, con el alta voz, fué la novedad del espectáculo, imprimiendo cierto gracejo a su charla con el público, que fué muy celebrada.

La entrada de público fué un llenazo. Ya hemos dicho al empezar estas cuadrillas que ayer fué un día de gloria deportiva y ahora añadimos que el triunfo fué ruidoso en todos los aspectos y, al decir éstos, queremos hacer constar que también lo fué en el económico.

¡Aupa la Unión Deportiva!

El próximo domingo nos veremos con Palencia.

CINCO MIL CAMISAS

caballero, a precios de fábrica, en «Mi Tierra», Sombrecrera, número 5.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA MAXIMINA IGLESIAS MINGUEZ,

viuda de D. Isidro Plaza,

falleció el día 9 de Junio de 1916, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Sus hijos, don Félix y don Antonio; hijas políticas, Excm. Sra. D.ª Concepción de Ayllón y doña Carolina Barrio; nietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia.

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, suplican una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa Agueda, el martes 14 del actual, a las once de la mañana, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Todas las misas que se celebren en dicho día en la misma parroquia, desde las nueve de la mañana hasta las doce, como así mismo la Exposición del Santísimo en la capilla de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Burgos 13 de Junio de 1927.

Bicicletas y motocicletas
Automoto - Peugeot - B. S. A.
Y OTRAS MARCAS ECONÓMICAS

Especialidades

Bicicletas ATHLETIC
La marca extraordinaria de precisión

Motocicletas Motobecane
la motocicleta segura al precio de las inseguras.

VENTAS
Al contado - En 6 plazos - En 12 plazos

BOLETIN A RECORTAR
(Franquéese con un sello de 2 céntimos)

J. TINAO Prim, 24 BURGOS

Remítame catálogo y condiciones de Nombre y apellidos
Edad, Profesión C. B.
Población, Provincia. FIRMA

Muy importante. — Única casa en España que vende las bicicletas y motocicletas con certificado particular de garantía.

Marítimas Francesas

En Sud Atlántico y Chargeurs Français

PRÓXIMAS SALIDAS

Día 20 de Junio, FORMOSE
15 de Julio, DESIRADE

Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase

La clase de preferente (antigua segunda económica) está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes exteriores. Todos los camarotes de tercera y tercera especial, están servidos, sin excepciones, por el personal de a bordo en sus camarotes correspondientes, siendo la señal a la esquadra.

PRÓXIMAS SALIDAS

Día 30 de Julio, LUTETIA, — El día 21 de Agosto, MASSILLA.

Admitiendo pasajeros de gran lujo, primer, segunda y tercera clase.

PRÓXIMAS SALIDAS

El día 22 de Julio, CUBA, — El día 22 de Julio, ESPAGNE.

Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera, segunda, preferente y tercera clase.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los agentes de la Compañía

Walter Iglesias y C.ª, Ribera, 1, Bilbao. — Teléfono número 9.673

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGÍA.

Su numerosa estadística garantiza sus resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de este Sanatorio, se hallan establecidas tres categorías.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un familiar o de su familia o de algunos amigos.

Las consultas se celebran al director y a los médicos.

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGÍA.

JABON DE BARRA DE BURGOS

LAVANDERAS

NO USEIS OTROS JABONES QUE LOS QUE FABRICA ESTA CASA

JABON DE COCO PURO

EL MAS FINO DE TODOS LOS JABONES NO DEJA OLORES EN LA ROPA NO AGRIETA LAS MANOS

JABONES PUROS DE ACEITE DE OLIVA

CALLEJA NÚÑEZ Y C.ª
FABRICA DE JABONES BURGOS

Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de Santander para HABANA, siguiendo el Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Día 19 de Junio, vapor ORITA
Día 10 de Julio, vapor ORDUNA
Día 24 de Julio, vapor OROPESA.

Admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase y carga.

Para más informes dirigirse a sus agentes en Santander:

Hijos de Basterrechea, Paseo de Pereda, 9. — Teléfono 3.441

¡ATENCIÓN!

¿Le dura a usted poco el calzado?
¿No puede evitar la humedad en los pies?
Estos dos importantes problemas de economía y de higiene están resueltos exigiendo siempre el calzado o las composturas (evitando engaños) con la

Suela NON PLUS

Solo con ella se puede ir bien calzado

Casas recomendadas que usan suela «Non Plus»

* Emiliano Domingo. — Mercado, 10.
* Eugenio Dorao. — Plaza Mayor, 11.
Antonio Pérez. «La Royal». — Cld. 26.
Epifanio Martínez. — Plaza de Santa María, 8.
Fidel Domingo. — Plaza de Prim.
Almacenes: Viuda de A. Alonso, Lajo-Calvo, 24, y José Sáiz, Santander, 1.

BAÑOS DE FITERO

Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad insustituibles para el tratamiento de las enfermedades reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO y de 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO.

Magníficas instalaciones hidroterápicas. Masaje, Duchas, Lodos, etc., etc.

Esmerado servicio de cocina por cuenta de la Sociedad.

Correo, Telégrafo y Teléfono.

Automóviles en Castejón a los correos y mixtos de mañana y tarde y en Tudela al correo de la mañana y rápido de las 6.15 tarde.

MEDICOS DIRECTORES

ESTABLECIMIENTO NUEVO: Doctor don Alfredo de Piquer.
ESTABLECIMIENTO VIEJO: Doctor don Saturnino Mozota.
Para Memorias y detalles, dirigirse a los Administradores de los Establecimientos. FITERO (Navarra).

Los mejores carbones de Asturias

ALMACEN DE MANUEL SANCHEZ

Galleta de hulla superoír	4'4"
Galleta de antracita de Guardo	5'0"
Cok metalúrgico de Figaredo Calefacciones	5'0"
Cok para cocinas y estufas	3'80"
Ovoides de hulla	4'0"
Granza especial para herreros	4'00"
Herrero sin tubo para braseros	10'00"
vegetal, arroba	3'00"

Nota. — Para toneladas o vagones a precios especiales.
Los encargos al teléfono 173 o a la S. Ichichiría San Lorenzo, 36.

Gran Fabrica de Enrike Martinez

Libros rayados y cajas de cartón

Mayores - Diarios - Copiadores
Actas - Encuadernaciones sencillas y de lujo

Enrike Martinez
LAIN-CALVO, 12 - BURGOS

Un nuevo triunfo del Centro «Editorial Reus»

En las oposiciones últimas al Cuerpo Administrativo de la Diputación provincial de Madrid el acreditado Centro EDITORIAL REUS, Preciados, 1, Madrid, ha obtenido una resonante victoria al conseguir, de las 24 plazas DIEZ Y SIETE, siendo para sus alumnos los números 3, señor Alvarez Builla; 4, señor Sánchez; 6, señor Jiménez Aguirre; 7, señor Sanz; 9, señor Piñón; 11, señor García Díaz; 18, señor Jiménez Lera; 21, señor Echarrí; y 23, señor Lueje, y para los suscriptores a sus excelentes CONTESTACIONES, los números 1, 2, 5, 12, 14, 17 y 22.

Automóviles de ocasión

Es indudable que el mejor medio para vender y comprar es acudiendo a los grandes salones de la «Feria Exposición» instalada en la calle de Bolívar, 15, BILBAO, y cuya entrada es gratis.

Editorial Reus S. A.

Clases: Preciados, 1

Libros: Preciados, 6, Madrid, ha publicado las contestaciones completas ajustadas al programa mínimo, único de 25 de Enero de 1926 para oposiciones a funcionarios administrativos de Ayuntamientos y Diputaciones, por Barahona, Frías y Martínez Peñalver, 12 pesetas en Madrid y 12.50 en provincias, y el Apéndice de las Contestaciones a la Diputación provincial de Madrid, en donde figuran muchos temas de los que aumentan en algunos Ayuntamientos al programa mínimo, 8 y 8.50 pesetas.

TOS

garganta, bronquios y pulmones; sus afecciones desaparecen con el uso de las Pastillas del Dr. Caldeiro

ALMORRANAS - VARICES - ULCERAS

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas.

IBERICA S. A. ESPAÑOLA

MOTORES ELECTRICOS
MOTORES DE ACEITES
MOTORES DE GASOLINA

Campa de Albia, 1. — BILBAO

¡Agricultores!

Abonad con nitrato de soda de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dediquen al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

Folleto del DIARIO DE BURGOS (19)

AUGUSTUS CRAVEN

FLORANGEL
(Obra premiada por la Academia Francesa)

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGÍA.

—Estás pálida, — la dijo. — ¿Os sentís mal?
—No, no, dejadme paso; quiero solamente respirar el aire libre un momento.
Clemente registró el salón con una rápida ojeada, y la siguió al jardín.
—¿No estáis bailando ahora mismo?
—La preguntó.
—Sí, bailé, e hice mal.
—¿Y vuestro caballero os ha dejado antes de acabar el vals?
—Sí.
Quedóse Clemente pensativo algunos minutos, al cabo de los cuales dijo:
—Gabriela, perdonadme si soy indiscreto, pero quisiera que me permitierais haceros una pregunta.
—¿Qué preámbulo? ¿No hemos convenido en decirnoslo todo sin cumplimientos?
—Pues bien, ¿queréis decirme por qué se ha marchado Félix?
—Sí, Clemente, y creo que os sorprenderéis. Me ha dicho si quería casarme con él. ¿Qué os parece?
—¿Y vos le respondisteis?
—Le dije que no sin vacilar.
Fue tan vivo el movimiento que Clemente hizo, que Florángel le miró sorprendida, y al ver pintada en su rostro una alegría que no había podido reprimir, dijo:
—Vamos, veo que ni vos ni yo, queremos mucho al primo, pues según veo, os alegráis de su derrota.
—¿Alegrarme? no, aunque fuese mi mayor enemigo, le compadecería en ese momento; pero me alegro de... de... y contra su costumbre de ir derecho al objeto, vaciló un momento, y por último continuó:
—Me alegro, digo, de una decisión que desde hoy me permitirá no volveros a hablar más de él.
—¿Y qué hubierais hecho si le hubiese dicho que sí?
—Lo que estoy muy contento de no tener que hacer; así, no hablemos más de esto.
—¿Estáis haciendo enigmas?
—No; se hacen enigmas, cuando no quiere uno que le comprendan, y yo, por el contrario, os suplico que olvidéis lo que he dicho.
Ignoramos lo que Florángel le hubiese respondido, porque este lenguaje, menos sencillo que de ordinario, empezaba ya a impacientarla, si no hubiese reparado en aquel momento en una rama de mirto que llevaba en el ojal.
—¿Como? — dijo. — ¿Vos también tenéis arrayan? Yo creía que en este día sólo pertenecía ese adorno a las jóvenes.
Ruborizóse Clemente y retirándola de prisa respondió:
—Perdonadme; es la vuestra; vi que se os cayó del cinturón, y la recogí.

—¿De veras? ¿Es la mía?
—Sí, tomad, recordadla, a menos que... consintáis en dárme-la.
—Sí, Clemente, consiento de buena gana; guardadla en memoria mía. Dicen que es un buen presagio, que os promete en su día una bella novia.
—Nunca, ¡oh! nunca llegará para mí ese día — repuso gravemente el joven volviéndose a colocar la rama en el ojal.
—Nunca! nunca! Es extraño — exclamó Florángel con un tono que sorprendió a Clemente.
—¿Qué?
—Nada.
Lo que le parecía extraño era que su primo dijera las mismas palabras que ella sobre el mismo objeto y con igual decisión.
En suma, aquella velada, tan alegre al principio, acabó para ella penosamente. Subió a su aposento menos contenta que había bajado; mas con la satisfacción de observar que desde la noche anterior no la había roto ningún irabajo alejar de su imaginación la fantástica figura del conde Jorge.
Durante más de quince días que habían transcurrido, verificóse el matrimonio de Hilda, que dejó el techo paternal; Clara y su marido partieron a Ita-

Se vende

EN MADRID: Kiosco de Las Calatravas... Calle de Alcañal.
EN BILBAO: Librería T. Cámara... Alameda de Mazarredo y Alameda de Urquijo.
EN VALLADOLID: Librería de Laurentino de la Justicia... Plaza Mayor.
EN LAS CABEZAS DE PARTIDO y pueblos importantes de la provincia.

Preios de suscripción

Table with 2 columns: Subscription type (EN LA CAPITAL, FUERA DE LA CAPITAL, EXTRANJERO) and Price (Un mes, Tres meses, Un año).

EXPOSICION-FERIA de vehículos de tracción mecánica, motores y accesorios

Reglamento general

Artículo 1.º En los locales de «Burgos Industrial, S. A.», se celebrará una Exposición-Feria de vehículos de tracción mecánica, motores y accesorios de autos y otros. Su apertura se celebrará el día 28 del actual mes de Junio, y su clausura, el 15 de Julio.
Art. 2.º La organización de esta Exposición está confiada a una comisión que se llamará Comisión Organizadora.
Art. 3.º Para ser expositor es necesario inscribirse como tal en cédulas que serán facilitadas gratuitamente en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento, los días laborables, de nueve a una, hasta el día 15 del mes de Junio. Dichas cédulas, llenas los huecos y firmadas por el solicitante, deberán ser entregadas en las mismas oficinas a las horas que más atrás se indican. Con la inscripción da derecho a cinco entradas.
Art. 4.º La inscripción supone el cumplimiento del solicitante a los preceptos de este Reglamento y a las disposiciones que la Comisión Organizadora tome para el buen orden, policía y seguridad de la Exposición. Dicha Comisión está autorizada para expulsar de los locales de la Exposición a cuantos no acaten sus decisiones, sin que por ello quepa reclamación alguna.
Art. 5.º Los expositores deberán atender a la decoración de sus «stands», poniendo su proyecto a la Comisión Organizadora. Si el expositor deseara efectuar en su «stand» instalación de fuerza motriz, deberá hacerlo constar en su hoja de inscripción, y correrán de su cuenta los gastos de instalación y consumo que hiciera.
La Comisión Organizadora podrá hacer retirar del local en todo momento los objetos que parezcan molestos o peligrosos.
Art. 6.º La reparación de los desperfectos que las instalaciones puedan causar en el local, serán de cuenta del expositor.
Art. 7.º La instalación de máquinas o aparatos que no pueda ser hecha sin

Una excursión

Unos cuantos amigos, más amantes de las bellezas de nuestra provincia que del pedal, hemos realizado una excursión que ha dejado en nosotros gratísimos recuerdos.
Si fuera poeta, comenzaría diciendo que, una hermosa mañana de primavera atravesáramos el valle de Valdivielso para pasar luego por la carretera de Trespederne y Oña.
Los que conozcan estos lugares disculparán la locura de recorrer en dos días y en bicicleta un par de cientos de kilómetros.
Los únicamente amantes y profesionales del pedal, no encontrarán ninguna novedad en nuestra excursión.
Somos excursionistas y no corredores. Decimos esto, porque no nos acaban de convencer los premios de campeonato. Quizá sea esto mercantilizar el deporte, como se mercantiliza el arte, al otorgar una flor natural envuelta en papeles de cincuenta pesetas.
Antes de llegar a Valdenoceda, contemplamos, como desde un balcón, el valle en su admirable conjunto.
En medio de la foresta y en un bello desorden, minúsculos puntitos marcan el emplazamiento de los pueblos.
Al día siguiente, cuando muy de mañana cruzáramos el valle, en cada vuelta de la carretera encontráramos un nuevo motivo que admirar. Fueron muchas las veces que nos paramos a mirar más a gusto y sentirnos mejor acariciados de las madreselvas que embalsaman con su acento aquellos deliciosos parajes.
En los frondosos árboles, cientos de pajarillos cantaban sin cesar.
Algunas nubes, ocultaban al sol, y cuando de nuevo se nos mostraba, manojos de luz dibujaban a lo lejos tonos suaves de esmeralda.
En las laderas triscaban los corderillos y rumiaban las bestias que a nuestro paso huían.
El Ebro pasea sereno y majestuoso sus aguas serpenteando el valle y sintiéndose orgulloso de que a sus aguas se asomen tantas cosas bellas.
Una larga hiera de muchachas se encaminan a la fábrica de sedas de Valdenoceda. Sus risas y reírlos ponen una nota más de alegría al soberbio paisaje.
Tenemos ya a la vista la carretera de Trespederne y por última vez tendemos una mirada al hermoso valle. Y si hasta el momento todo lo que hemos admirado es hermoso, desde que el paisaje traspasa los límites de lo bello y entra en el campo de lo sublime.
El más hñbil escenógrafo, no puede imaginar una decoración más fantástica.
Enormes peñascales se elevan en mill retorcidas formas, hasta perder en las nubes sus caprichosos remates.
Centenares de pinos trepan por las laderas, separando pacientes la mano que ha de herirlos, para sacar su resina.
El Ebro bordea los peñascos, parándose en remansos para dibujar en sus aguas las atrevidas líneas de las crestas. La carretera, sigue al río en sus revueltas, y el cielo, de un azul purísimo, pone un marco digno de tan hermoso cuadro.
Muchos deben de ser los burgaleses que desconocen estos rincones pintorescos de nuestra provincia, y gastan sus dineros en la busca de emociones artísticas fuera de Burgos, sin darse cuenta, que los tienen y de primer orden a la puerta de sus casas.
J. M. P.

Una excursión

causar molestias a los demás expositores, deberá ser ejecutada con urgencia, en el plazo que la Comisión acuerde. Si el plazo transcurriera sin que la instalación esté terminada, el expositor estará a lo que la Comisión Organizadora acuerde.
Art. 8.º Se organizará un servicio de vigilancia y otro de incendios; pero la Comisión Organizadora no será responsable bajo ningún concepto de los accidentes que por fuego o robo puedan producirse. Los expositores que deseen establecer servicio especial para la vigilancia de sus «stands», pueden hacerlo con guardas de su elección particular que hayan sido previamente aceptados por la Comisión.
Art. 9.º Los expositores se obligan a mantener visibles y limpios mientras dure la Exposición, los objetos de sus «stands», y los de la Sección A a no retirarlos hasta su clausura.
Art. 10. Las instalaciones deberán hallarse completamente terminadas el día 27, a las doce, y el material de embalaje retirado el día anterior, a la misma hora.
Art. 11. Cinco días después de la clausura debe hallarse el local completamente desalojado por los expositores.
Art. 12. El transporte, recepción y expedición del material de las instalaciones son de cuenta de los expositores, los cuales se hallarán presentes en el acto de la recepción del material.
Art. 13. La Comisión está autorizada para organizar en los locales de la Exposición fiestas de todas clases.
Art. 14. En locales anejos, pero independientes de los destinados a material nuevo (que se designarán con el nombre de Sección A) se instalarán los coches, tractores o motores de todas clases, que sean usados; este material formará la Sección B, y está exento de la obligación de permanecer en el local hasta la clausura de la Exposición.
Art. 15. La distribución de los locales se hará el día 15 de Junio por la Comisión Organizadora, entre los expositores inscriptos, y desde este día podrán disponer del local para hacer sus instalaciones.
Art. 16. Los coches, motores, etcétera, de la Sección B, pagarán cinco pesetas diarias por la ocupación del local, y su admisión estará subordinada a la capacidad del mismo.
Los pertenecientes a la Sección A pagarán a la Comisión Organizadora el 1 por 100 de las ventas efectuadas mientras la Exposición se halle abierta.
Art. 17. En caso de litigio con la Administración de la Exposición, y antes de ejercer cualquier procedimiento judicial, se compromete todo expositor a someter el caso de su reclamación a la Comisión Organizadora.
Art. 18. La recaudación obtenida por todos los conceptos será destinada en primer término a cubrir los gastos que se produzcan, y el remanente será entregado al Excmo. Ayuntamiento para sus Establecimientos de Beneficencia.
Art. 19. Si la Exposición no llegara a celebrarse, las solicitudes serán anuladas y no tendrá nadie derecho a reclamación de ningún género.

Instalaciones eléctricas

JACINTO MANRIQUE
Alumbrado - Teléfonos - Timbres
Reparaciones y avisos.
Instalaciones empotradas con tubo de plomo y a cordón sencillo.
LAIN-CAI VO, 28. - Teléfono 625.

Carrocerías y pintura

Amador Santos
PROGRESO, 16
Construcción y reparación de toda clase de carrocerías para automóviles. Capotas, Guardacristal, Construcción y reparación de aletas, faros, radiadores, etc., etc.
Esta casa cuenta con personal especializado en esta clase de trabajos.

Almacén de carbones

Aurelio Vivar
Santa Cruz, 10 - Teléfono 780
PRECIOS
PESETAS
40 kilos de cok. 3.90
40 kilos de granza. 3.80
40 kilos de galleta de Sama. 4.40
Carbón vegetal del país, arropa. 2.50
40 kilos de ovoides. 4.20
GARANTIZO EL PESO
Avisos: Chocolates Cartón, Santander, 4.
Fotografía Espiga, Moneda, 18, teléfono 585.
Comestibles de Pedro Corral, Puebla, 10.
Zapatería de Francisco Santamaría, Vega, 16.

Balneario de Arnedillo

Aguas termales, efervescentes, especialmente en la curación del reumatismo en todas sus formas, heridas, fracturas, gripe mal curada, etc., etc.
Aplicaciones diversas de Lodos vegeto minerales.
Hotel del Balneario, con pabellón preferente con servicios de agua corriente, cuarto de baño, etc., etc.; pensión completa de 8.50 a 15 pesetas.
Automóviles estación CALAHORRA, una hora de viaje.
15 de Junio a 30 Septiembre.

Fotografía Argentina

Santander número 12, principal
En este estudio, montado con los más progresivos adelantos de la época, se hacen toda clase de retratos y ampliaciones por los procedimientos más modernos.
Especialidad en retratos de primera comunión.
SE RETRATA DE DIA Y DE NOCHE.

Curación de las Hernias

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Universal, donde permanecerá solamente el miércoles día 15 de Junio, el reputado ortopedista de Barcelona D. Francisco G. Torrent, constructor de los braqueros mecánico-regulador-articulados, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente, aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.
Los braqueros del ortopedista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos, sin sentir entorpecimiento ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temor a que el aparato se mueva para nada.
Pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.
El ortopedico D. Francisco G. Torrent atenderá personalmente a los herniados.
En Burgos únicamente el miércoles día 15 de Junio, en el Hotel Universal.
En Barcelona, calle de Barbant, 14.

CASA SALDOS

Aprovechen esta gran oportunidad
camisas para caballero, dos cuells, 4.95 par.
camicetas una, 7.90 corte.
corchetes de cochon, 7.90 corte.
pañuelos tela blanca, 82 centímetros, 7.50 uno.
cortinas seda reforzadas, 0.80 por.
cortinas caballero, superiores, 0.25 par.
alc. tines caballero, hilo, 0.75 par.
Mantas algodón, 0.90 una.
Corsé-faja, espiga, 2.40 uno.
Camiseta cheviot, caballero, 1.40 una.
Guantes señora, cabritilla, 0.90 par.
Vichy, 4/4, infinidad de dibujos, 0.60 metro.
Visiten esta casa y encontrarán un ahorro en sus compras.
CASA SALDOS
Almirante Bonifaz, número 15
(Frente al Banco de Burgos)



32.000 KILOMETROS POR DIA!

Todo el mundo conoce este lema del BUICK: «Cuando se construyan mejores automóviles, BUICK los superará», pero pocos saben los sacrificios que hace BUICK para cumplir lealmente su promesa.
20 ó 30 automóviles BUICK están rodando sin cesar por el gran campo de pruebas de la «General Motors»; el total de recorrido de esos automóviles es de 32.000 kilómetros por día. En pocas semanas puede apreciarse con exactitud las consecuencias de muchos años de servicio.
De esta manera se suprimen defectos, se mejoran cualidades y se perfecciona cada día más el ya insuperable BUICK.

GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A.
Nueva fábrica: Calle de Granada, 33 MADRID
CONCESIONARIOS EN TODAS PARTES
Concesionario en Burgos: ROJAS Y MARTINEZ, S. L.
Garaje «Los Dos Chauffeurs». San Pablo, 34.
NUEVOS PRECIOS REDUCIDOS
Table with columns: Modelo, Precio. Includes models like 25 TURISMO, 20 COACH, 27 SEDAN, 24 SPORT ROADSTER, 55 TURISMO, 50 SEDAN, 51 BROUGHAM, 54 CC COUPE.

Miranda de Ebro

Apoteosis de las fiestas
El lunes último se celebró la típica romería a la gruta del Santo.
La cofradía, bajo la presidencia de su presidente don Jaime Santiago, alcalde señor Torrónegui, capitán de la Guardia civil, señor Rodríguez de Diego y maestro nacional señor Blesa, se dirigió desde la plaza de Cervantes y a las ocho y media de la mañana, a la pradera de la Laguna, precediéndoles la banda de música de la localidad.
Desde dicha pradera arranca el camino, que en suave deslave conduce a la cima de la montaña, donde está enclavada la gruta de San Juan del Monte y en la que se venera su imagen.
Llegados allí y después de descansar breves momentos, el señor párroco de la iglesia de Santa María, don Santiago Sáez, procedió a bendecir las sabrosas almendras y a continuación celebró la misa, que con gran devoción y recogimiento fue oída por una multitud tan grande de personas, como desde hace muchos años no se había visto.
Al ofertorio, dirigió el celebrante la palabra a los asistentes, y con facilidad de dicción, similes efectistas y unción evangélica cautivó al auditorio durante los veinte minutos que duró tan hermosa plática, poniendo de manifiesto las virtudes del Santo y recomendando la práctica de las mismas.
A continuación de la misa se rezó el santo rosario, y terminado éste descendió todo el gentío, hasta la pradera, para preparar las comidas, pues eran ya, las doce y media.
Para las autoridades y componentes del cuadro artístico mirandés, que han interpretado la revista cómica-lírica, titulada San Juan del Monte, se había elegido lugar estratégico desde el que se domina toda la pradera, y en el cual y bajo toldos, se habían dispuesto sendas mesas para la comida.
Esta transcurrió durante toda ella, que fué abundante, de escogidos platos y muy bien condimentada por la Fonda de la Flor, en cordial alegría confraternizando autoridades y romeros de un modo grato, simpático y siempre respetuoso.
A las tres de la tarde, habría en la pradera más de dos mil personas, bailando incansable la gente joven y formando alegres grupos los que por nuestra edad o estado, no estamos para semejantes trote.
A las cuatro, y ante un jurado, compuesto por el señor alcalde, párroco, capitán de la Guardia civil y maestro nacional de la escuela de Aguende se procedió a la clasificación y adjudicación de premios a las carrozas presentadas y cuyo resultado fué el siguiente:
Primer premio a la carroza «Fontanera».
2.º premio a la «Mariposa».
3.º premio a «El Gallo».
4.º premio a «Desierca».

EL CORRESPONSAL

Información agrícola
Mercados
LERMA 8.
Garbanzos superiores, 180 pesetas los 100 kilos.
Idem regulares, 150.
Idem medianos, 90.
Alubias, 100 y 120.
Mueles, 80.
Harina 1.ª, 62.
Idem 2.ª, 60.
Salvado 1.ª, 32.
Comidilla, 35.
Harinilla, 18.
Aceite, arroba 33.35.
Vino blanco, 10.50.
Idem tinto, 9.00.
Idem claro, 10.00.
Aguardiente añado, 40.
Idem sin añsar, 32.
Vino del pueblo, 11.20.
La cosecha se presenta buena.
Reina un tiempo caluroso.

EL DIARIO en Melgar

NUEVA MAESTRA
Con brillantísimas notas, ha terminado los estudios del Magisterio, la señorita Teresa Gutiérrez, hija de nuestro particular amigo don José, médico de esta villa.
Para todos, nuestra más entusiasta enhorabuena.
UNA BODA
El miércoles, se verificó el enlace de la simpática señorita, Clara del Río, hija del industrial de esta localidad, don Eleuterio, con el profesor veterinario don Enrique Ramos. Fueron padrinos: don Juan, padre del novio, y doña Julia González, madre de la contrayente.
Bendijo la unión el coadjutor don Francisco Ramos, hermano del novio, quien pronunció una hermosa y sentida plática, que emocionó a todos.
A pesar de celebrarse la boda en familia, por reciente luto de la novia, fué muy numerosa y selecta la concurrencia, por hallarse emparentados los contrayentes con las familias más pudientes y gozar de grandes simpatías.
Los recién casados salieron para Madrid y otras poblaciones.
VIAJEROS
Ha salido para Medina del Campo, nuestro buen amigo don José Luis Aymer, en compañía de su hija, la gentil señorita Ana-María.
Ha llegado de Burgos, la señorita Felicidad Arnáiz.
De Madrid, doña Petra Ruiz, acompañada de su hijo Paquito Manrique, estudiante de Farmacia, y don Angel Gil con su distinguida señora.
Con motivo de haber regresado a vacaciones los estudiantes, la población ha adquirido esa alegría y animación que consigo lleva la juventud escolar.
EL CORRESPONSAL
Melgar, 11 de junio de 1927.

Los mayores triunfos de la temporada los consigue la Bicicleta VICTORIA
En Burgos el 29 de Mayo en las 1.º 0 vueltas conquista los TRES PRIMEROS puestos.
En Miranda 5 de Junio carrera de 125 kilómetros 1.º Jesús García, sobre bicicleta VICTORIA
Victoria es la mejor bicicleta, no lo dude usted
Ventas al contado y a plazos
Representante: Gregorio del Barrio, Puebla, 46, 1.º
Ignacio Palacios
ofrece los artículos de GENEROS COLONIALES, que expende en su ALMACEN de VINOS, SIDRA, ESPARTOS y BOTERIA.
Continúa la venta de corambres usadas.
BURGOS: Merced, 12. Tel. 298. - Alhóndiga: Depósito número 7. Teléfono. 372.
GIJON: Covadonga, 20; sucursal, Teléfono 131.

Centro Burgalés

La Enseñanza

El día 3 del actual, dieron principio en este Centro, los exámenes de las distintas asignaturas que el mismo sostiene, a cuyos actos asistió una numerosa y distinguida concurrencia, y cuyos brillantes resultados satisficieron a los más exigentes, pues con demostraciones permanentes eran acogidos los ejercicios prácticos que los alumnos hacían o la presencia de los trabajos, que en las clases de sombreros y corse y confección de prendas exhibían los matriculados.

El digno profesorado, honra de todos, puso con ello de manifiesto los desvelos que durante el curso hubo de tener, y ante resultados tan positivos estará hoy satisfecho, ya que de todos escuchó elogios y en particular de la Junta directiva, la cual le felicitó y al mismo tiempo le felicitó por entender que la labor no es de ella, sino que el Centro Burgalés con resultados cual éstos, pone de manifiesto la finalidad esencial que en sus Estatutos se determina, a la cual dedica todos sus medios, viéndose correspondido por la numerosa matrícula y por la aplicación habida en el curso, la cual ha tenido su total demostración en los citados exámenes, sirviendo también de estímulo las notas que algunos alumnos de este Centro han obtenido en Centros oficiales, en los cuales llegaron a las mejores calificaciones.

Y estando hoy los Centros regionales en situación precaria, al extremo de que muchos han desaparecido, otros han tenido hasta que suprimir la enseñanza, y algunos en situación difícilísima, siendo obligación del Estado y del Municipio atender estas necesidades sociales, ya que han de reconocer lo positivo de la labor que realiza el Centro Burgalés, se hace necesario que ante los gastos llevados a cabo para su sostenimiento se le subvencione con alguna cantidad anual para poder seguir sosteniendo lo que constituye una necesidad social y es obligatorio lo lleven a cabo los Centros oficiales.

Quiénes como este Centro, no reparan en sacrificios para estas atenciones, tienen derecho a pedir ayuda a quienes están en la obligación de proporcionar lo que cuesta aquí tantas dificultades sostener y no deben desatender aquellas peticiones, que tienen como finalidad hacer personas cultas, hacer Patria, que las Naciones, que, cual Inglaterra, Bélgica, Holanda, etc., se preocuparon de la Enseñanza, aun siendo algunas nequias en extensión territorial, ante el mundo, por el grado de cultura que han legado, están a la cabeza de la civilización, mientras que otras, siendo extensas, con más población, las hace la menor cultura que ocupen un lugar inferior.

El Centro Burgalés quiere que España sea de las Naciones que figuran en el primer concepto; para ello no regatea los medios de proporcionar enseñanza, y siendo su propósito éste, solicita ayuda oficial, a la cual cree tener derecho por sus sacrificios, por su historia, por su situación y para engrandecimiento de España.

Madrid, Junio de 1927.

PROYECTO DE ORGANIZACIÓN JUDICIAL

El partido de Roa

Nada más vano que el gastar tiempo inútilmente en discusiones más o menos justificadas, pero conducentes todas a la nulidad, puesto que según el adagio: «Agua pasada, no mueve molino». Apoyado en esta tesis, no tenía intención de molestar nuevamente con mi tosca y mal hilvanada prosa, a los lectores de DIARIO DE BURGOS y máximo que el único objeto perseguido por mí, guiado de la más burgalesísima intención (el dar la voz de alarma) ya estaba cumplido.

Pero hete aquí, que me veo sorprendido por «las alusiones» del desconocido camarada, pseudónimo «Clubman», de Lerma; y aunque a fuer de sincero hago presente mi franca hostilidad a todo cuanto huele a polémicas, controversias, etc. etc., no puedo pasarlas por alto sin antes dejar bien alados todos los cabos.

Deploro que ocupaciones ineludibles me impidan hacerlo con la extensión y detalles que deseara, mas esto no obstante, aunque a la ligera, intentaré hacerlo lo mejor posible; procurando «Clubman» mantener intactos como hasta ahora, los lazos de amistad que nos unen con la villa del estimado compañero.

Doy comienzo, (reconozco que soy más pesado que el plomo) ocupándome de la primera.

Ciertamente, yo «largué la púa» a los que sin «sonder la mano» preguntándome ¿por qué no se agregaba al partido de Roa pueblos de otros, — que ya lo habían acordado y solicitado así del mismo modo que se agregaba por completo a otro, este partido? Si, amigo «Clubman», yo fui, pero no crea que esto haya sido motivo para que la Excelentísima Diputación informara en ese sentido: primero, porque me refería a pueblos de las provincias de Valladolid y Palencia oriundos de juzgados suprimidos DEFINITIVAMENTE en aquellas, por lo cual además de llenar una necesidad solicitada — repito — por las conveniencias de dichos pueblos, NO SE PUEDE JUDICAR A NADIE; y segundo porque este partido no ambiciona aumentos sino únicamente le interesa que no le resten su mucha o poca importancia.

De ahí se desprende que vea desinteresadamente y sin apasionamiento las proyectadas o unas agregaciones que se mencionan en el informe de la Excelentísima Diputación, pues Torresandino Tórtolas y Cabanes de Esgueva, sin pertenecer a este partido, hacen su vida comercial en ella desde tiempo inmemorial, así que, naturalmente, se consideran ya como agregados.

Me he gustado sobremanera, la demostración del automóvil que pone usted como deducción de sus frases, y de ellas sacó la consecuencia de no haber sido bien interpretadas. Si las cosas estuvieran bajo el punto de vista que usted presume, venía adecuada. Pero al no ser así, yo le agradecería tuviera presentes estos otros axiomas, que si bien es verdad no tienen tan acreditada inverfunda, no por eso carecen de Lógica: «Si yo, tengo sólo un automóvil modesto, el cual satisfice por completo mis necesidades, por qué razón han de obligarme a entregarme al vecino porque dispone de varios Rolls magníficos? En diversas carreteras se encuentran en manos de los conductores, varios automóviles abandonados por sus propietarios, que no creyeron conveniente gastarse más dinero en ellos. ¿Y si esos chauffeurs crecen oportuno el trasladarlos a esta villa por encontrarse más cercanos o por otra conveniencia, ¿será pecaminoso el no de fraudados en sus deseos?»

Estas consideraciones ha debido hacerse, y así — a mi juicio — reflejaría mejor el sentido de mis palabras. Respecto a que como única defensa esgrimio la espada de la amenaza, debo repetir al amigo «Clubman» que, aunque en su primitivo escrito «lamentaría» se tomasen mis párrafos como una amenaza, ya que sólo trataba de dar la voz de alarma a todo cuanto significaba elemento oficial de Burgos, sobre el peligro que suponían para la provincia, determinadas ofertas recibidas en ésta, al mismo tiempo que veía Roa poco apoyado en los organismos mencionados.

Ahora bien: ¿Son éstas, amenazas? ¿No son tan sólo frases previsoras, nacidas de un franco burgalesismo? Creo que sí, puesto que trato de evitar con la voz de alarma, lo que quizá habría ocurrido con el silencio. Y si los padres de la provincia han dictaminado en la forma que lo han hecho, no por eso diga el amigo «Clubman» que se debe en parte a mi escrito, pues de sobra sabe ya el camarada, la importancia que (para una corporación), tiene la coacción de un corresponsal. En su propio Concejo tiene el ejemplo, y de ello puede sacar la consecuencia.

Juzgue, ante todo, que algún poderoso malvado habrá tenido la Excm. Diputación para ello; y que no habrá procedido a lomas ni a locas, sino previo un detenido estudio y asesoramiento. ¿Que su informe le perjudicó? Sinceramente lo lamentamos; pero no vea por eso, indicios de favoritismo y proteccionismo «solidarios».

Atendiendo a eso de «no creer, sea el Juzgado, la causa mantenedora de la vida industrial, comercial, etc. etc. puesto que en el último quinquenio ha substanciado sólo 15 asuntos civiles y 20 criminales por año, he de decirle que, en efecto, ratifico mis primeras manifestaciones; y desisto de enumerar detalles por no extenderme ya, en más consideraciones. Para no ser tan molesto y terminar, recojo uno de sus últimos párrafos, en el cual se entregó que de no haber sido sus diputados, «sólo suplentes» hubieran atajado a tiempo, lo informado. Esto induce a creer que a no haber sido «suplentes» se habría atropellado todo: razones, consultas, asesoramientos, etc., hasta que el resultado del dictamen hubiera sido muy otro.

Ahora bien: ¿Hay derecho a «hacer» y menos «dejar» esto? ¿Es que los miembros de la Diputación son cual muñecos de caucho, que obedecen tan sólo a presiones del que tira de la goma? Reconozca, colega «Clubman», que no está usted en lo cierto al hacer tales aseveraciones.

En cuanto a los otros puntos no creo oportuno el desvirtuarlos en estos momentos, ya que sólo me propuse tratar HOY aquellos en los que se me aludió. Sepa, que a Roa no le satisfice perjudicar a nadie, y que así como la Diputación desea la intangibilidad de la provincia, y usted solicita la del partido judicial de Lerma, también ROA anhela PERMANECER INTANGIBLE; y en cuanto a deseos de posibles agregaciones — repito — (admitiendo la hipótesis de que los tuviera) ya es notorio que sus miradas se dirigen hacia otros derroteros que no son precisamente los marcados hasta la fecha.

Como presumo haber cumplido los móviles que me impulsaron a emborronar estas cuartillas, hago punto final, no sin antes invocar el perdón de los pacíficos lectores, que por seguir el curso de este asunto, hayan tenido la desgracia de sorprenderme.

EL CORRESPONSAL
5 Junio 1927.
CASA CAMARERO
Almirante Bonifaz, núm. 6
NOVEDADES / COMERCIO DE TEJIDOS
EQUIPOS DE NOVIA
«Gran surtido en crepones de seda, lanería y vueltas estampados, cuadros escoceses de falda, a 3 pesetas metro.
Especialidad en géneros para batas.
Esta Casa es hoy una de las primeras en el ramo de tejidos.
PRECIOS ECONÓMICOS.

Tierra castellana

Salamanca El Fox de los Besos

Ha penetrado por vez primera en Salamanca por la provincia de Avila, desde las márgenes sombreadas del Adá, a las amplias margenes del Tormes. Ni un solo momento he dejado el rastro marcado por las sandalias de Santa Teresa.

Mayo ha engañado mi cañada con toda su múltiple gama de colorido. Entre los verdes variados, intensos, ampulosos, de los sembrados y de las alamedas, Arévalo y Madrigal de las Alas Torres, lucen más intensamente sus ruidos de oro. Ya están los pueblitos del valle del Zapardiel impacientes por trabajar. Hay en el cielo una nube negra que amenaza. ¡Oh, Tiempo!, corre, corre veloz, ahora más que nunca: nuestro pan, el pan nuestro de cada día, peligra; ¡que se conviertan pronto en oros los verdes ampulosos, intensos, variados!

Peñaranda es un recordo. Peñaranda moderna muestra su caserío vulgar adornado con los índices en alto de dos o tres chimeneas. La carretera mala de Avila se convierte en la carretera magnífica de Salamanca. Mi «Amilcar» resopla gruñón, luego rió, y arrastra vertiginoso su cuerpo de sapo azul sobre la arena de la ruta.

En un pobre Arrabal salmantino he parado. Un posadero rechoncho me ha dado de beber. El Tormes corre más bien anda suavemente, con majestad real y Salamanca brota dorada, apañada, agrapada, alrededor de la esbelta torre de su catedral.

Ha sido una visita fugacísima Salamanca es Burgos al sur de Castilla. De pararse Salamanca a alguna, ciudad castellana, es a Burgos. Dije que Avila era santa, Segovia guerrera, Burgos heroica, Toledo imperial; Salamanca es docta y prócer... Salamanca es el siglo XVI.

Salamanca es una Castilla meridional, una Castilla alegre, clara, amable, luminosa. Tiene una monumental plaza ya cañada y explicada por todos los analizadores y viajeros. Tiene una plaza de toros andaluz; unas iglesias de filigranas maravillosas en las piedras; una Universidad seria y venerable. Tiene además modernidad, «civilidad»: fábricas magníficas, cuarteles formidables, almacenes norteamericanos, autobuses, guardias de la portería. Salamanca es una dama rica y bella: sus recuerdos históricos están cargados de riqueza, y hasta los labriegos de sus llanuras tienen un empaque aristocrático y un traje popular lleno de oro y plata.

Salamanca: joyerías, pasamanerías, mercaderías para adornar las bellezas del territorio. Y el campo de Salamanca un rico paño de posiciones inmensas, con tierras de labrar, en linas, praderías, corrillos, y colos de caza.

Salgo de la ciudad prócer un poco triste por la brevedad de la visita. El «Amilcar» gruñe descontento. Al arrancar su cuerpo de sapo azul, en mi última mirada a la ciudad, cerca de un pueblito un toro que pasta me desafia con la cabeza alta y la mirada relator. Doy gases, y el toro agacha la cabeza y se pone a comer de nuevo «escéptico y despreciativo».

JULIO ESCOBAR

CRONICILLA

El Fox de los Besos

¿Quién hablaba de la decadencia del fox? ¿Quién decía que este ritmo americano iba esfumándose ya en el ambiente frívolo de este viejo continente? No, señores míos, estaban ustedes totalmente equivocados.

Un género que produce, de cuando en cuando, éxitos rotundos, de proporciones colosales, no está próximo a su desaparición ni muchísimo menos.

Para convencerse de ello no hay más que darse una vueltecita por París, donde el fox, sigue triunfando, y sobre todos los fox, el ya celeberrimo de los besos.

Este número, de procedencia italiana (creo que es del compositor Cherato), ha tomado carta de naturaleza en Francia, eclipsando a los más típicos norteamericanos.

¿Qué encanto no tendrá el número, que ya es del repertorio de casi todos los negros que cruzaron el charco y andan por estos cines y cabarets armando estrépito! El raro de la bodega de esta pieza musical es que no se trata de un fox ruidoso, un fox de esos que yo llamo de escándalo.

Por el contrario. Este tiene melodía, y no sólo la tiene, sino que es fácil, agradable, «cosquillante». Pero no estriba en esta circunstancia todo el «succés». El fox de los besos se ha hecho popularísimo porque tiene truco.

Todos los fox se bailan más o menos, ¿cómo diría yo? más o menos nerviosamente. El truco de éste es que se baila... y se besa. Ustedes pensarán que con los otros también se puede bailar y besar. Efectivamente; pero a destiempo. En este fox, los besos están en el pentagrama.

Hay que besar cuando el compositor lo manda, y nada más. Ahora, que como hombre de su tiempo, lo manda con bastante frecuencia, para que nadie se quede a medias niñes. ¿Cómo son esos besos del fox? se preguntarán ustedes con la natural curiosidad. Pues son... escritos, y luego esbozados en el plano, y después... Aquí los he visto interpretados de distintos modos, según los lugares de acción.

Besos al aire al bailar y besos al aire por los bulevares, al tararear la melodía del fox. «Besar... besar es gloria». Y en cada beso rítmico de estas muchachitas del pelo corto y los labios como guindas, va todo un poema.

MATILDE J. DE MUÑOZ
París, Junio de 1927.

LOS PELIGROS DE LA HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDA sin molestia, aun haciendo los más pesados trabajos

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que agradecidas enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. San Sebastián 4 de Abril 1927. Respetable señor. Tengo el gusto de paricipar a usted que ESTOY CURADO de la hernia rebelde que he padecido pudiendo empujar mis áreas sin preocupación alguna no obstante más de 11 años. Su agradecido servidor y capellán CIPRIANO ORMAZABAL, Calle Narrieta, 10, 3.ª de escha. San Sebastián (Gulizcoa).

Piedramillera 27 Mayo 1927. Sr. Boer, especialista ortopédico. Apreciado señor y estimado amigo. Esta sirve para decirle que mi hijo está COMPLETAMENTE CURADO en el año de haber llevado los buenos aparatos que usted me mandó. Le doy un millón de gracias y agradeceré publique usted la CURACIÓN DE MI HIJO. Sin más por ahora se deside a un felicísimo amigo que lo es ARGIMIRO GASTON, Piedramillera (Navarra).

HERNIAS Y TODAS LAS PERSONAS que quieran evitar las molestias y las graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del DESCENSO DE LA MATRIZ, vengase a ver, obediencia y MUTILADOS VISITEN CON TODA CONFIANZA al emitenario ortopedico Sr. C. A. BOER en: BURGOS, junio 16 de Junio, HOTEL NORTE Y LONDRES. BRIVIESCA, viernes 17, FONDA GOMEZ. MIRANDA DE EBRO, sábado 18, HOTEL TROCENIZ. SAN SEBASTIAN, domingo 19, HOTEL EUROPA. BILBAO, lunes 20, HOTEL ANTONIA. LORO, martes 21, HOTEL REGINA. LORONDO, miércoles 22, GRAN HOTEL.

C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60 BARCELONA.

Lacarias Burgos López. Se encarga de la compra-venta de valores de todas clases, del cobro de cupones, suscripciones a empréstitos y negociaciones de letras y facilitó créditos y préstamos. Duque de la Victoria, núm. 19, planta baja. Teléfono 106 - Burgos.

BUENOS PAÑOS. Se vende en la Sastrería de RODRIGO LOPEZ PANON. CAUDAL. PRONTITUD. ECONOMIA.

La clientela de la casa y el público en general encuentran los más variados artículos para la confección de majas y abrigos para caballero y mujer. Espalón, 20 - BURGOS (Junto al almacén de música).

PENSION CENTRAL. Grandes reformas, comedores independientes, comidas de todas clases, por bonos, de encargo, etc., etc. meriendas, bodas, banquetes, precios baratísimos, servicios a domicilio. Establece desde cinco pesetas, pensión completa. Amplias habitaciones, baño, ventiladas, etc. BURGOS. BARRIO DE SAN JUAN.

USTED HA DE USAR EL PODEROSO RECONSTITUYENTE VINO ONA DEL DR. ARISTEGUI.

PORQUE DA SALUD FUERZA Y VIGOR. A los hombres fatigados por un excesivo trabajo mental, el VINO ONA les devolverá con rapidez las fuerzas perdidas.

A las mujeres débiles o durante el embarazo y la lactancia, el VINO ONA les fortalecerá y les dará niños sanos y robustos.

A las jóvenes sin apetito y con vahidos, dolor de cabeza, debilidad, el VINO ONA les dará una sonriente juventud.

Los anémicos, los convalescentes, destruidos, inapetentes, agotados por surmenaje, tienen en VINO ONA su mejor protector. VINO ONA ES EL MAS ANTIGUO Y ACREDITADO RECONSTITUYENTE QUE SE CONOCE. Pídelo en todas partes.



¡Comerciantes! ¡Industriales!

El problema de vuestros transportes no puede resolverse más que adoptando esta marca, especializada desde hace más de veinte años en la fabricación de vehículos industriales.

Automóviles :: Camiones :: Camionetas

"UNIC"

- SOLIDEZ** Algunos hechos. En Londres circulan más de 7.070 taxi «UNIC» que ruedan día y noche; la mayor parte desde antes de la guerra en París, una del automóvil, en su región y en toda Francia, más del 50 por 100 de las camionetas son «UNIC», que trabajan dando completa satisfacción a sus propietarios.
- ECONOMIA** Realizada gracias a su carburador especial, provisto de regulador patentado. Cuestión particularmente estudiada.
- SEGURIDAD** Todos los modelos tienen frenos de una eficacia absoluta. Frenos a las cuatro ruedas, según el tipo.
- ENCILLEZ** Todos los órganos del mecanismo están a mano. Esta extrema accesibilidad hace que puedan desmontarse fácilmente.
- PRESENTACION** Immejorable y valorada por toda clase de perfeccionamientos. Alumbrado eléctrico de gran intensidad. Arranque y klaxon eléctricos. Ruedas y gomas Michelin, Bumba para los neumáticos accionada por el motor, etc., etc.

Automóviles de turismo 11 y 16 HP.
Cabriolet taxi 9 HP.
Camión, 3.200 k. Camionetas, 2.200, 1.400, 1.200 y 900 k.
Se admiten ofrecimientos para la representación de esta marca en la región

Agencia directa **Unic**, Recacoeche, 4, Bilbao
Gran destilería de alcoholes de vino, fábrica de licores y anisados
FRANCISCO DÍAZ Y COMPAÑIA
Sucesores de J. DIAZ Y COMPAÑIA, Cariñena (Zaragoza)
ESPECIALIDADES DE LA CASA: ANISETE DÍAZ. — COGNAC. — CAMONA. — AGUARDIENTES ANILADOS DE PURO VINO
Unico y exclusivo representante en Burgos y su provincia
Miguel Pérez Urdaniz.—Calera, número 15, 1.º

Pañería de Elías López Marcos

Ya se han recibido los géneros para la temporada de verano. Los dibujos en un todo conformes a las novedades de París. Examinad sus aparatos y compraréis.

PLAZA MAYOR, 22 y MERCADO, 1
—0—
SASTRERIA
Es la sastrería que más variado surtido presenta en calidades y dibujos selectos y de gran moda para caballero y señora; para señores tenemos toda clase de géneros, merinos, sargas, blazir y sebastopol.
ESPOLON, 8

Para medias y calcetines en todas las clases y colores de moda

CASA SINDE

Almirante Bonifaz, 17.

(Frente a la iglesia de San Lorenzo)

Después de ver clases y precios en todos los sitios, acudid a esta Casa y encontraréis un 25 por 100 de economía. V. R. Y C. R. E. R.
GRAN LIQUIDACION de bufandas de seda, para señora y caballero, a mitad de precio.
Idem idem de paraguas para señora, caballero y niña.
Idem idem de bolsos y corderas para señora y niña.
No d'jar de visitar esta Casa, pues encontraréis todo a precios convenientísimos.

SINDE

Almirante Bonifaz, 17

¿Quiere usted conocer a las mujeres que amó Rodolfo Valentino?
¿Quiere usted saber los amores de Rodolfo Valentino?
¿Le interesa a usted la historia de Rodolfo Valentino?
¿Quiere tener sus mejores fotografías?
Compre EL IDOLO DE LAS MUJERES
Pedido en todas las librerías, con 3'50 pesetas.
Publicado por la EDITORIAL GONZALEZ ROJAS
Altamirano, 18, Madrid.

¿Quiérete usted vestir a gusto? Visite la sastrería y novedades de Sebastián Elvira, y encontrará esmero y economía. Llana de Afuera, 8, Burgos.